

БИБЛИОТЕКАРИ ИЛИ КЛЮЧНИКИ?

ПОЧЕТНЫЙ ВЫИГРЫШ ПУШКИНСКОГО МЕГАПРОЕКТА В 90 ТЫСЯЧ ДОЛЛАРОВ МОЖЕТ МИНОВАТЬ БРЯНСКИЕ БИБЛИОТЕЧНЫЕ ФОНДЫ

Областная библиотека — главное хранилище региона. Выше 2 млн. различных изданий. Ежегодная книговыдача — юлее 1 млн. экземпляров. 35 тыс. читателей. Библиотека — единственный в области фондодержатель патентной информации (которая поступает с 1961 года), музыкально-нотной и сельскохозяйственной литературы, литературы на иностранных языках. Но сегодня мы стоим перед угрозой потери библиотекой статуса научной. Три года не выделяется финансов на приобретение литературы, нет средств на получение патентов за 1996—1997 годы. Деньги из бюджета выделяются только под гарантийное письмо областной администрации на подписку периодики, хотя до сих пор не оплачена подписка в 200 000 руб. за первое полугодие. Фонды стареют, ветшают.

Из-за отсутствия средств

практически разрушена система повышения квалификации библиотечных работников. Если раньше областная библиотека, как методический центр, проводила семинары, практикумы, стажировки, совещания и курсы повышения квалификации, то теперь для многих центральных библиотечных систем (ЦБС) проблематично даже участие в итоговом совещании директоров, которое не только анализирует, но и выработывает направление коллективной деятельности библиотек. Мы уже два года не встречались с коллегами из Климова, Комаричей, Красной Горы, Гордеевки. О назначениях новых директоров зачастую узнаем только при сдаче годовых отчетов.

Многие библиотеки остались один на один со своими проблемами: отсутствие книг, периодики, тепла, света, профессионального общения, невыплата зара-

ботной платы... Увы, большая часть работников превращена в... ключников. От этого страдают в первую очередь сельские читатели. Мы не можем им предложить даже услуг межбиблиотечного абонемена, так как нет денег на пересылку заказанной литературы, на копирование документов.

И все же последние два-три года каждая библиотека, чтобы выжить в новых условиях, напряженно ищет свой путь, свою нишу.

Какова же сегодня ниша областной научной библиотеки им. Ф.И. Тютчева? Первый "кирпичик" был положен стажировкой ее ведущих специалистов и директоров крупнейших ЦБС Брянщины в библиотеках России и г. Москвы, С.-Петербурга, Московской области в 1995—1996 гг., давшей четкие ориентиры развития библиотечного дела. Нам пришлось во многом

изменить стереотип профессионального мышления. Главное, чему научились, — не бояться перемен. Пришло понимание того, что изменились взаимоотношения между центром и провинцией, провинция (в хорошем смысле этого слова) становится центром культурной жизни страны.

Помня мудрую поговорку "Скупой платит дважды", мы стараемся участвовать в самой авторитетной, профессионально насыщенной ежегодной Крымской конференции, привлекая и руководителей ЦБС. Кроме того, стремимся участвовать во всех объявленных конкурсах. Только за 1996—1997 гг. получили девять грантов от различных фондов — вот конкретная финансовая помощь на приобретение книг и оборудования, на обучение сотрудников, проведение стажировок, семинаров. Это позволило завязать тесные контак-

ты, взаимовыгодные для обеих сторон. Таким образом мы смогли в прошлом году получить книг из Библиотечного благотворительного фонда на 70 млн. рублей, и эта литература оказалась для многих библиотечных систем единственным источником пополнения.

Получение гранта фонда Ай-РЭКС позволило открыть зал электронной информации со свободным доступом читателей к системе Интернет.

С 1995 года мы активно сотрудничаем с Гете-центром в Москве и немецкими коллегами из Баварской национальной библиотеки. В прошлом году открыт восьмой в России немецкий читальный зал, который уже сегодня благодаря нашим зарубежным партнерам оснащен современной аппаратурой для индивидуального изучения немецкого языка, а также большим количеством аудио- и видеокассет.

20 наименованиями периодических изданий и книгами. В текущем году для этого зала мы получим книг на 20 тыс. немецких марок. Это позволит все дублетные книги, периодические издания безвозмездно передавать центральным библиотекам области.

В январе 1998 года началась реализация "Пушкинского мегапроекта: книги для библиотек". Наша библиотека подала заявку на участие в объявленном конкурсе 15 библиотек области и вошла в число победителей. Этим библиотекам будет предложена финансовая поддержка в размере 3,5 тыс. долларов ежегодно в течение трех лет для отбора и приобретения около 1000 книг по экономике, политологии, праву, психологии, филологии, литературоведению, а также детской и художественной литературы. 25 процентов от этих сумм должно финансироваться регионами в первый год, 50 — во второй, 75 процентов — в третий. Остальное покрывают институт "Открытое общество", федеральные библиотеки, Министерство культуры РФ. Учтявая, что на комплектование книжных фондов в

1998 году в бюджете не заложено денег вообще, мы считаем, что это не только реальная поддержка библиотек и читателей, но и активное привлечение внебюджетных финансовых средств в нашу область на общую сумму свыше 30000 долларов США ежегодно.

Хотелось бы заручиться поддержкой областной администрации на наше участие в данном проекте, но тревожит тот факт, что до сих пор не получен ответ на наши письма ни от руководства администрации области, ни из управления культуры, тогда как практически все районы поддерживали нашу инициативу, понимая, что приобретут гораздо больше, чем затратят.

Очевидно, что библиотеки сегодня, как никогда ранее, являются важным фактором стабилизации в обществе и существенно снижают социальную напряженность в регионе. Их перспективное развитие невозможно без прочных связей с властными структурами на местах, с широкой общественностью.

Светлана ДЕДЮЛЯ,
заместитель директора областной библиотеки им. Тютчева.